

всего, образ живого Спасителя, «Живой истины», которому отец Павел был верен даже до смерти: «...всё (все догматы. — Д.О.)... упирается в одну точку — Христос пришел во плоти, — в конкретное восприятие Иисуса Христа, наше сокровище. Иисус Христос, пришедший во плоти, есть Слово Божие, Он же — и Человек, и средоточие всемирной истории, центр бытия, — «вся Тем быша». В Нем полнота жизни и мысли»³¹.

ПРАКТИЧЕСКАЯ МИССИОЛОГИЯ

М.И. Воловикова
(Институт психологии РАН)

ПСИХОЛОГО-ИСТОРИЧЕСКАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ РУССКОГО КРЕСТЬЯНСТВА О НРАВСТВЕННОМ ИДЕАЛЕ¹

Разработка метода психолого-исторической реконструкции связана с работами по истории психологии и исторической психологии. Появление и развитие этого метода было обусловлено прежде всего потребностями исторической психологии. Реконструкция прошлого по сохранившимся свидетельствам была предпринята в работах В.А. Кольцовой, Е.А. Барской, Е.А. Климова, О.Г. Носковой, И.Р. Федорковой и др. В рамках руководимого В.А. Кольцовой направления (В.А. Кольцова, 2004) подготовлены работы, раскрывающие большие возможности психолого-исторической реконструкции: от воссоздания по сохранившимся свидетельствам эпохи психического строя эллинов гомеровской эпохи (Е.А. Барская, 1998) до реконструкции социально-психологических особенностей московского купечества (В.А. Кольцова, И.Р. Федоркова, 2002).

В связи с задачей исследования исторического своеобразия представлений о нравственном идеале принципы проведения психолого-исторической реконструкции обретают свою определенную специфику. Для проведенного нами исследования данная специфика оказалась связана с работами и подходом, разрабатываемым смежной с психологией наукой — этнографией, и прежде всего с именем М.М. Громыко (М.М. Громыко, 1991, 1998). Грамотное обращение с архивными источниками позволило этому ученому преодолеть некоторые «легенды» о русском крестьянстве, прочно утвердившиеся в массовом сознании советской эпохи (такие как «отсталость» и «забитость» русских крестьян до революции). Исследователю, сочувствующему этому практически исчезнувшему сословию, составившему основы богатства и жизнеспособности государства российского, открываются духовно-нравственные устои жизни крестьян.

В прошлые века само слово *народ* в обыденном понимании означало прежде всего крестьян: дореволюционная Россия была аграрной страной, где большинство населения, включая помещиков, жило в деревне и имело отношение к земледельческому труду и где рядовой состав армии также был из крестьян, а значительная часть работников фабрик и заводов составляли крестьяне, приходившие на сезонный заработок.

Именно крестьяне испокон века, невзирая на исторические бури и потрясения, сохраняли и поддерживали в своей среде высокий образ нравственного идеала русских людей. М.М. Громыко отмечает, что основы нравственности формируются у каждого народа в течение длительного времени, и результаты этого процесса составляют важнейшую и обширную часть духовной жизни. Для русских эта основа народной жизни включает уважительное отношение к старшим, заботу о стариках, детях и беспомощных родственниках; трудолюбие, совестливое отношение к труду; понятия чести и долга; твердость в выполнении взятых на себя обязательств. М.М. Громыко говорит о единой и цельной системе нравственных понятий («Русские», 1997).

Анализ подробных, конкретных сведений о жизни народа как по Программе тенишевского Этнографического бюро, так и по другим архивным источникам позволил реставри-

³¹ Флоренский П.А. Сочинения: В 4 т. М., 1999. Т. 3(2). С. 467.

¹ Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ. № проекта 06-03-02092 а.

ровать образ крестьянства. Наполненной жизненной силой, достоинством, умением трудиться и радоваться предстает русская деревня в этих архивных свидетельствах. В описаниях нет «мелочей». В этом проявляется характер восточного христианства — православия, стремящегося преобразить, наполнить светом и гармонией («обожить») все самые простые проявления жизни людей: труд, отдых, человеческие отношения и взаимодействие с природой. Коллективный опыт, коллективный труд, в котором при жестком закреплении типа работы каждого (женщины готовят еду, мужчины запрягают коней и т.п.) полно раскрываются творческие силы и способность радоваться.

Понятие чести у крестьян включало в себя для мужчин верность товарищу и «отсутствие оснований для оскорблений и умение ответить на незаслуженные поношения», для девушек — чистоту, для женщин — верность. В понятие честного, порядочного человека крестьяне вкладывали очень богатое и предельно ясное содержание: это человек, который держит данное им слово, не обманывает, добросовестен в труде.

Честный и добросовестный труд — основа нравственных устоев общества. Совместный труд цементировал семью, и она выступала как единый, слаженный хозяйственный организм. Крестьянская семья, какой она предстает на основе анализа архивных источников и свидетельств современников, дает образ некоего земного идеала, устремленного к вечности. Именно в семье коренятся нравственные основы всего общества. Исследователь приводит свидетельство корреспондентов из различных районов России о том, что человек, не создавший семью, не считается у крестьян «целым» человеком («холостой — полчеловека»; «муж жене отец, жена мужу венец»).

В семье через отношения взрослых друг к другу, к детям и старикам воспроизводилось одно из главных качеств русских — доброта. Качество это оказалось настолько стойким, что сохранялось все послереволюционные десятилетия, вплоть до постперестроечного периода. В ряде проведенных нами исследований (М.И. Воловикова, 1997, 2000, 2002, 2005 и др.) именно «доброта» оказывалась на первом месте среди других качеств, которыми респонденты характеризовали «типично русского человека», «порядочного человека» или «настоящего психолога».

Известна храбрость, сила и смелость русского человека. И на этой мощной основе веками нарабатывались такие *тихие* качества, как умение от всего сердца простить обидчика, не озлобиться ни при каких обстоятельствах. Сочетание этих разных свойств, возможно, и дали то, что можно назвать *русский характер*.

Основу нравственного идеала русских составляла православная вера. Ей была посвящена вся жизнь русского крестьянства (само слово *крестьянин* происходит от *христианин*). Идеалом в полном смысле слова для русского человека могла быть только святость. В жизни крестьянства это выражалось в любви к житиям святых, в паломничествах к святым местам, уважении к тем, кто избрал иноческий путь.

Психолого-историческая реконструкция позволяет выявить те главные ценности, которые составили основу жизни русского крестьянства в последующие, переломные эпохи: стойкость во время гонений на веру, способность к защите Отечества в боях Великой Отечественной войны.

Т.Б. Рязанова
(ПСТГУ)

РЕЛИГИОЗНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ И ОТНОШЕНИЕ К ДРУГИМ НАРОДАМ У РУССКИХ ПОДРОСТКОВ¹

По мнению многих русских философов, писателей, размышлявших о высших идеалах различных народов, идеалом русского народа является святость, т. е. идеал России по своему характеру — нравственно-религиозный. Философ Владимир Соловьев говорит об этом следующее: «Обыкновенно народ, желая похвалить свою национальность, в самой этой похвале выражает свой национальный идеал, то, что для него лучше всего, чего он более все-

¹ Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ. № проекта 06-03-02092 а.